

本报记者 桂小笋

同花顺数据显示，目前A股市场的134家ST类公司中，有24家公司符合摘帽条件或可能摘帽、摘星，而其余110家公司则不乐观。从风险预警理由来看，连续两年亏损且最新一期业绩预报仍是亏损，是主要原因。

进一步梳理这110家公司过往的信息可知，触及退市四条“红线”的企业也不乏少数，接受《证券日报》记者采访的多位人士皆表示，这类ST公司正在失去“抢救”的价值。

ST公司渐被投资者边缘化

综合来看，缺乏持续经营能力，是多数ST类公司的“通病”，部分公司不仅长期续亏，甚至还出现了违规、违法的行为。

在同花顺统计的触及退市预警线公司汇总中，有22家公司触及了2项以上预警指标，有14家公司为ST类企业。

多位业内人士在和《证券日报》记者交流时提及，现有财务类、交易类、规范类、重大违法类这四类强制退市指标体系，公司同时存在两项以上风险警示情形的，要满足全部风险警示情形的撤销条件，方可撤销风险警示。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林告诉《证券日报》记者，对于当前A股市场沉积的ST类公司，很多存在多种历史遗留问题，例如被立案调查、被处罚等，再叠加一些公司的净资产长期为负，缺乏可持续经营的主业等事项，这些多重风险加身的ST类公司，没有“抢救”的价值。

“当前，上市公司不再是稀缺资源，而资产质量高、盈利能力强、内生发展动力好的上市公司才是珍贵的稀缺资源。”盘和林表示。

盘和林对《证券日报》记者分析，在全面实行注册制的大环境下，ST类公司留在资本市场还要投入管理、合规的成本，“这些公司会逐步失去流动性支持，良币驱逐劣币的主流价值观之下，无论是面值、重大违法还是规范类和财务类退市风险警示的红线之下，这些公司的‘离别’是大概率。而且，这些公司的离开，对于强化市场优胜劣汰的功能，是一件好事。”

有公司至今未聘请审计机构

需要注意的是，部分公司过往经营中出现的违规、违法现象，不仅拖累了公司当期

的业绩，也给后续的业绩审计出了不少“难题”。

例如，3月1日，*ST大通在回复交易所关注函时表示，目前仍未聘请到合适的审计机构。此前，交易所曾下发关注函给*ST大通，提及多项财务问题，并提示公司到目前为止，仍未聘请2022年度审计机构，若未在法定期限内披露经审计的年度报告，公司股票将存在终止上市风险。

而在回复中，*ST大通则称，目前正在与会计师进行沟通，尚未最终确定；公司争取尽快聘任审计机构，努力做好2022年年度报告披露工作；公司正在积极筹备年报相关工作，并将积极推进行政处罚的处理及审计机构聘请进度……

“*ST大通的回复内容中，看不到公司对聘请审计机构有哪些积极的举措和实质进展。但根据规定，如果不能在规定期限内披露经审计的年报，面临的后果是一系列的，此前就有上市公司因为未如期披露年报被立案调查。”上海明伦律师事务所王智斌律师告诉《证券日报》记者，而*ST大通此前已经被立案调查，并收到中国证监会的行政处罚事先告知书，如果年报再不能如期披露，多重风险堆叠，公司的资本市场之路或将终结。

透镜公司创始人况玉清对《证券日报》记者介绍，沪深两市公司发布定期财务报告的规定是，每个会计年度结束之日起4个月内，即每年4月30日是这些公司发布上一年度财务报告的最后期限。由于年报需要经过审计，对于一些财务复杂的企业而言，早早聘请审计机构是很重要的事情，而ST类公司虽然每家的情况有差异，但从公开的信息中不难看出，有一些公司历史上曾被出具过非标的审计意见，也从侧面说明了这些公司的财务状况有点复杂，在这种情况下，给审计机构留出足够的时间非常有必要。

“如果进入了3月份，公司仍然没有聘请到审计机构，从时间上推算可知，大概率是赶不上4月30日的‘最后期限日’发布财报了。”况玉清对《证券日报》说。

(编辑 李波)